

对外经济贸易大学俄罗斯中亚研究中心

2021年7月工作动态

（一）中心快讯

1. 俄罗斯中亚研究中心主任吴军教授接受 CGTN 俄语频道采访，就赴俄留学相关问题给广大学子提供建议，相关采访视频于 7 月 15 日播出。
2. 7 月 14 日，俄罗斯中亚研究中心主任吴军教授在北京参加欧美同学会“恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路”主题图片展开幕式，并与出席展览的留苏、留俄毕业生进行交流。

（二）国外资讯

动态一：

2021年莫斯科航展签订了总金额超 2650 亿卢布的合同

2021 年莫斯科国际航空航天展览会（MAKS-2021）于 7 月 20 日至 25 日在莫斯科州的茹科夫斯基市举行，会上不仅展示了最新技术成果，还签订了多项合同。共有来自 56 个国家的 831 家公司以线上或线下形式参加了本届航展。据塔斯社 7 月 25 日报道，为期六天的航展共吸引了 13.5 万余人参观。本届航展在签约数量和商务活动数量方面均超过了 2019 年的指标。航展管理局在接受采访时表示，本届航展共签署了总额超过 2650 亿卢布的合同。下一届莫斯科航展将于 2023 年 7 月至 8 月在茹科夫斯基举行。

俄罗斯国家技术集团总裁谢尔盖·切梅佐夫表示，俄技集团在 2021 年莫斯科航展上签署的合同总额超 2300 亿卢布。俄技集团在本次航展上展示了约 500 件产品，其中包括约 50 款新产品：飞机、直升机、无人机、航空电子设备、发动机等，还包括新型战斗机“将杀”（Checkmate），其展出是世界性重大事件。2021 年莫斯科国际航空航天展览会于 7 月 20 日开幕，于 7 月 25 日结束。周六和周日航展可供免费参观，单机、直升机以及飞行表演队的飞行项目成为航展期间的中心活动。

摘录信息：

来源：俄 profile 报（profile.ru）

名称：2021 年莫斯科航展签订合同总金额超 2650 亿卢布（На авиасалоне МАКС-2021 заключено контрактов на 265 млрд рублей）

刊出日期：2021.07.25

访问日期：2021.07.26

网页链接：

<https://profile.ru/news/protection/army/na-aviasalone-maks-2021-zakljucheno-kontraktov-na-265-mlrd-rublej-899917/>

动态二

中俄媒体理事会主席通过联合声明

俄新社 7 月 15 日莫斯科电。在《中俄睦邻友好合作条约》缔结 20 周年前夕，中俄友好、和平与发展委员会媒体理事会俄方主席、“今日俄罗斯”通讯社社长德米特里·基谢廖夫与中方主席慎海雄通过了联合声明。德米特里·基谢廖夫表示，该声明确定了双方在新闻内容创作、技术创新和经验交流等领域全面深化合作的意向。“中俄合作和友谊早已成为世界其他国家地区的榜样。随着政治、经济和社会关系的发展，信息合作的作用前所未有地增长，没有它很难想象人们的进一步融合。”

中俄睦邻友好合作条约于 2001 年 7 月由中俄两国元首签署，二十多年来，该条约已成为两国全面战略合作伙伴关系最重要的基础。中俄友好、和平与发展委员会是一个国家间非政府组织，其成员包括政界和商界代表、地方领导人、文化界人士、外交官和记者等，旨在呼吁扩大和加强中俄关系的社会基础。委员会下属的媒体理事会已成为两国媒体合作的重要平台，具有开放互信的特点。大众传媒委员会的重要任务之一是为中俄媒体合作创造空间。

摘录信息：

来源：俄新社（ria.ru）

名称：中俄媒体理事会主席通过联合声明(Сопредседатели совета по СМИ России и КНР приняли совместное заявление)

刊出日期：2021.07.15

访问日期：2021.07.16

网页链接：

<https://ria.ru/20210715/zayavlenie-1741248189.html>

动态三

欧亚经济联盟启动“数字技术监管”项目

欧亚经济委员会理事会决定开始实施“欧亚经济联盟数字技术监管”项目，其主要目标是实现产品强制性要求、技术准则以及技术规范领域国际、地区标准清单制定过程的数字化。该项目规模庞大，预计共将对上万份文件进行数字化处理。

欧亚经济委员会内部市场、信息化和信息通信技术部部长瓦尔达良表示，欧亚经济联盟数字技术监管项目将保证技术监管体系实现数字化转型，包括所有市场参与者协作过程的数字化，这将涉及制造商、出口商、进口商、供应商、消费

者、符合性评估机构、联盟成员国授权的技术监管机构，及负责标准化和认证的国家机构等。欧亚经济委员会技术监管部长维克多·纳扎连科指出：“该数字项目目标十分宏伟——我们期望它能成为技术监管领域一体化和发展的新动力，并能将其提升到一个全新的水平。实施这一项目首先将有助于创造技术法规制定的数字化环境，提高联盟统一安全要求框架下条例制定和更新的透明度。其次，技术法规和相关标准转化为成机器可读形式将加快符合强制性要求的新产品的开发及投入市场。

该项目将分三个阶段实施：2021 年开展相关工作；2022-2023 年研发服务体系；2023-2024 年计划对其进行补充完善，并将其中的超国家部分和服务投入商用。项目资金将由欧亚经济委员会提供，该项目根据《欧亚经济联盟 2025 年前数字化进程主要实施方向》制定，并已获得最高欧亚经济理事会及联盟数字化议程项目实施机构的批准。

摘录信息：

来源：俄联邦经济发展部官网（ved.gov.ru）

名称：欧亚经济联盟启动“数字技术监管”项目 (ЕАЭС запускает проект «Цифровое техническое регулирование»)

刊出日期：2021.07.15

访问日期：2021.07.17

网页链接：

<http://www.ved.gov.ru/news/29256.html>